

焦裕禄图片展感动20万观众,许多人鞠躬流泪

2万张贴纸留言说不完怀念敬仰

5面墙,2万张贴纸,说不完的感动怀念。这是昨天记者在《党的好干部——焦裕禄事迹图片展》上看到的场景。焦裕禄离开我们已整整50年,他无私奉献的精神依然感动着我们。上海工人文化宫展览部部长助理章奇告诉记者,观众们的参与热情超出他们的预料,2个月内20万市民游客前来参观,留言墙的面积也一再扩张,最终形成一间壮观的“留言室”。

留言墙成“赞的海洋”

走进陈列室,一张泛黄的《新民晚报》放

在显眼的位置,正是这张报纸头版对焦裕禄事迹的报道,掀起了上世纪60年代上海学习焦裕禄精神的高潮。墙上密密麻麻的贴纸,写满了人们对焦裕禄的敬佩怀念。

“焦书记,我们怀念您!当年是您教会了我如何成为一名好党员、一名好人。”一位50后的老人写下了这样的文字。“我被您对人民群众的深情厚谊感动流泪,谢谢您留给我们的财富。”这是一位80后观众的感言。“向焦爷爷学习!给您点32个赞!”一位00后的小学生用自己的语言表达了他对焦裕禄精神的理解。

观众感动喷涌而出

在展览现场,不少观众是留着眼泪离开展厅的。志愿者讲解员徐兹静是文化宫的舞蹈老师,被临时抽调到图片展担任讲解员。上世纪80年代出生的她对焦裕禄的认识原本还停留在课本上,刚开始,讲解只是背诵复述资料。不久后,她被观众们的情感深深震撼。

“许多上年纪的观众,只要我说到焦书记去世的环节,几乎每批都有人落泪,我曾看到一位大叔立正鞠躬。”徐兹静说,这些老人亲

身经历过那个年代,对于展览中的苦难感同身受,展览如同打开他们记忆中的一扇窗,尘封已久的感动喷涌而出。

在所有参观者中,一位90多岁的老奶奶让徐兹静感触最深。老人带着一张小凳子,坐在每一张展板前仔细地看,用小本子记录。徐兹静问她需不需要单独讲解,老人婉拒了她的好意,说已经把所有的内容都记下了,徐兹静问她为何如此认真,老人说:“我是一名老共产党员。”

本报记者 李一能

他自制辖区火灾情报板,他一听警报就跑去窗边看消防车行进方向,他是空军转业的老共产党员沈建福——

“老学霸”时时绷紧消防“神经”



先锋故事

中国梦·公益美

每次吃饭,一听到警报声,他马上跳起来跑到窗边,观察消防车的行进方向是否是自己的辖区,一饭三惊,老妻说他管消防管得“发了神经”;闲暇揣摩,他自制辖区火灾情报板,哪里有过火灾一目了然;六七部消防法规,他字字句句烂熟于心,同事惊叹他是“中国老学霸”……

2000年,沈建福从空军中校转业成为一名普通的治安民警。2年后,他当上消防专管员。年近50岁重学吹打,老沈的秘诀是把工作做到极致。今年4月,国务院考核组来沪考核消

防工作,老沈被点名表扬:“有这样的民警管消防,我们才放心。”

消防地图 灾情一目了然

沈建福的消防工作室墙上有一块“古美辖区消防网格化管理示意图”。3年内发生过火灾的点,都用彩色图钉标注,新近发生过火灾的区域,则插上橙色的小旗,如果同一区域3个月内再发生火灾,就会提升预警等级,插上红色的小旗。这都是老沈“DIY”的。

有一位管消防的社区民警,刚上岗不久时,她管理的区域就连发两起火灾。她很苦恼,向老沈讨教。老沈仔细看了情报板,发现标注火灾的图钉都钉在马路上,也就是说,起

火的都是沿街商铺。他建议这位女民警沿着管辖区域的马路,一间间上门检查电器铺设情况。此后一年,这一区域再也没有发生过一起火灾。

消防法规 字句烂熟于心

沈建福负责的古美派出所辖区面积6.5平方公里,是闵行区城镇化的先行区,有成熟小区66个,各类场所1300余家,其中重点单位、高层建筑、地下空间等450余处,消防安全管理的难度很大。

按照消防制度,老沈只需制作8本台账,但喜欢把工作做细的他却一发不可收拾,前前后后制作了48本台账。比如原来只要制作

重点单位台账即可,他却不满足于,除了35家重点单位,又走访各街道、一般单位、三小场所、高层建筑、地下空间,制作了各类分支台账,图文记录消防管理制度、安全员情况、每月检查和演练疏散情况等,条条缕缕,一单位一簿册,实用性很强。

老沈是个“学霸”,他随身的包里常年放着六七本消防法规,上面的字字句句,他都烂熟于心。“这些不是自己看的,是给检查对象看的,要让他们心服口服。”

消防经验 不认真出大事

老沈的认真,是部队里培养出的品质。他曾经立过两次个人三等功,都是新兵投弹时没有按照要领操作,手榴弹没有扔远,他舍身救人获颁的。“不认真就会出大事。”这是这位党龄35年的老共产党员最朴素的信仰。因为认真,他管理的辖区多年来火灾始终很少而且逐年下降,从未发生过一起亡人火灾事故。

今年59岁的老沈,还有一年就要退休。问他退休后打算干啥,他脱口而出:消防志愿者。

本报记者 潘高峰

“雪龙号”下周再启程

第六次北极科考计划行程76天,将在北冰洋上建9个观测站

本报讯(记者 马丹)“雪龙号”又要启程了!7月11日,我国第六次北极科学考察队暨“雪龙”号科学考察船将从上海再度出发,前往北极执行科学考察任务。科考队将在北冰洋海冰上设置8个短期和一个长期冰上观测站,冰站布点数是历次北极考察中最多的。

冰上观测站称为“冰站”,就是在冰面上设立临时考察观测站。国家海洋局东海分局巡视员、中国第6次北极科学考察首席科学家潘增弟说,长期冰站对海冰的要求较高,这次科考的观测站究竟建在哪儿还得看今年的海冰情况。

据预测,今年可能是厄尔尼诺年。国家海洋局极地考察办公室主任、中国第6次北极科考队领队曲探宙说,通常,北冰洋的海冰面积在夏季都会缩小。“厄尔尼诺来临,海冰面积究竟是多少,这仍是未知数。”此次北极科考的重要研究任务之一就是调查海域海洋环境变化的关键要素信息,研究海洋环境变化和“海-冰-气”系统变化过程,为全球气候变化研究提供基础资料。本次北极科考的考察时间为76天,总航程共计约11057海里。

又讯 本周二下午,冰岛外交部长斯韦英松先生和驻华大使一行访问了中国极地研究中心,与中国学者就北极气候变化及社会科学研究问题进行了探讨。

“雪龙”号在中国第五次北极科学考察期间曾访问冰岛;中、冰两国目前已在冰岛建设了联合极光观测台。



十六铺新雕塑

一座反映十六铺浓厚历史文化底蕴的标志性雕塑近日亮相十六铺旅游景区。8米左右高的铜雕雕塑主体是一个当年十六铺老码头拴着缆绳的锚桩,寓意这里是轮船起航的地方。锚桩上还有阿拉伯数字“16”。这座雕塑成为许多游客留影集合的新地标。

杨建正 摄影报道

本报讯(记者 胡晓晶)“每个国家在金融市场发展的时候都会遇到金融脱媒,金融脱媒的市场利率化是好事,也会带来挑战。传统银行业应该学会如何迎接互联网金融带来的挑战!”今天上午,在第二届外滩国际金融峰会上,前银监会主席刘明康在会上这样说。

伴随传统金融业的下行压力巨大,以民间网贷为主的互联网金融蓬勃发展,如何充分发挥民企在上海国际金融中心建设过程中的作用?上海市常务副市长屠光绍上午坦言,从政府层面讲,在深化金融改革中还有诸多新的不适应,包括如何用管理和服务传统产业的方法去对待新金融、新经济,如何对互联

400专家外滩论道金融变革

第二届外滩国际金融峰会聚焦网络时代市场新气象

网金融等新经济在管理上配合,对此上海会充分复制和推广自贸区经验,给民营经济金融变革留下充分的余地和空间,同时也要在法制环境上创造更良好的改革环境。

上海在打造国际金融中心的进程中,在空间规划上重点布局了“一城一带”,“一带”就是外滩金融集聚带,以融资租赁机构、信托机构、股权投资类机构等为主,将建设以互联

网金融和民营金融为主体的外滩金融创新试验区。由亚布力中国企业家论坛和上海金融业联合会主办、复星集团承办的外滩国际金融峰会,正是外滩金融集聚带上的的一张金融名片。峰会吸引了刘明康、王开国、辜胜阻、巴曙松、罗康瑞、陈琦伟、虞锋等四百余位企业家、金融家、投资家在外滩坐而论道,一起探讨“民营经济与金融变革”的主题。